Ekstensja klasy jest to aktualny (zmienny w czasie) zestaw wszystkich wystąpień tej klasy. Ekstensja jest implementowana w postaci specjalnej struktury danych (konkretnego bytu programistycznego dołączonego do klasy), która przechowuje wszystkie obiekty będące członkami klasy. Rysunek poniżej  przedstawia przykładową ekstensję klasy Student. 

Przerywana linia zakończona grotem oznacza związek zależności pomiędzy elementami modelu - w tym przypadku pomiędzy obiektami a ich klasą.
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Atrybuty:

Atrybuty mogą być przedstawiane na diagramach na różnych poziomach szczegółowości - wszystkie elementy wchodzące w skład specyfikacji atrybutu, oprócz jego nazwy, mogą być opuszczone. Reguły nazewnictwa dla atrybutów są podobne do reguł nazewnictwa dla klas, tzn. nazwa powinna odzwierciedlać znaczenie atrybutu i powinna być możliwie krótka. Ponadto, na etapie analizy nazwa może zawierać znaki, które nie są dozwolone w środowisku implementacji (np. spacje).

Wyróżniamy następujące rodzaje atrybutów:
· proste - przechowują pojedyncze atomowe, niepodzielne wartości, np.: imię, nazwisko, nazwisko panieńskie, wiek, płeć, stosunek do służby wojskowej;

· złożone - przechowują wartości, które potencjalnie mogą nie być atomowe, np.: data urodzenia, adres zamieszkania, lista poprzednich miejsc pracy, adres firmy;
· opcjonalne - nie każdy obiekt danej klasy posiada wartość dla tego atrybutu, np.: nazwisko panieńskie, stosunek do służby wojskowej, lista poprzednich miejsc pracy; na diagramie opcjonalność atrybutu jest oznaczana poprzez umieszczenie [0..1] po jego nazwie;

· powtarzalne - potencjalnie mogą przechowywać wiele wartości tego samego typu, np.: lista poprzednich miejsc pracy; na diagramie powtarzalność atrybutu jest oznaczana poprzez umieszczenie [0..*] po jego nazwie;

· pochodne  - są wypadkową innych wartości, np. wiek; nazwy atrybutów pochodnych są poprzedzane ukośnikiem ("/");

· klasowe - ich wartości są identyczne dla wszystkich obiektów w danej ekstensji, np. adres firmy (oczywiście pod warunkiem, że wszyscy pracownicy pracują w tej samej firmie); na diagramie nazwy atrybutów klasowych są podkreślane; 
· Wyliczeniowe – zawierają jedną wartość ze ściśle określonego zestawu.

Asocjacja binarna – grupa powiązań posiadających wspólne znaczenie i strukturę. Powiązanie jest wystąpieniem asocjacji. Powiązanie między dwoma klasami. Ma możliwość ustalania kierunku nawigowania, kwalifikatorów, związków agregacji czy kompozycji.

[image: image2.png]Osoba

pracuje_w

Firma

rodzaj





 [image: image3.png]1 *| Plik

Katalog

nazwa





Dla każdego końca asocjacji można zdefiniować kwalifikator, czyli zbiór atrybutów (co najmniej jednoelementowy), których zadaniem jest jednoznaczna identyfikacja obiektów klasy położonej po drugiej stronie tej asocjacji. Asocjacja, dla której określono kwalifikator, nazywana jest asocjacją kwalifikowaną. Kwalifikator jest umieszczany w małym prostokącie przyległym do symbolu klasy.
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Asocjacje - liczność
a) każde państwo posiada dokładnie jedną stolicę; każda stolica jest stolicą dokładnie jednego państwa

b) firmy zatrudniają dowolną liczbę pracowników, przy czym moga nikogo nie zatrudniać; pracownik pracuje w dokładnie jednej firmie

c) osoba może, ale nie musi, mieć przypisany adres; do danego adresu może być przypisanych wiele osób, jednak może nikt nie być przypisany;
d) w firmie pracuje co najmniej jedna osoba; osoba pracuje dla dokładnie jednej firmy.
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Klasa abstrakcyjna – nie ma (nie może mieć) bezpośrednich wystąpień i słuzy wyłącznie jako nadklasa dla innych klas. Stanowi część wspólną dla grupy klas o podobnej semantyce.
Klas abstrakcyjna może zawierać atrybuty i implementacje metod

Interfejs nie zawiera atrybutów, zawiera metody, których implementacje zawiera klasa połaczona z interfejsem relacją realizacji. W interfejsie wszystkie metody są publiczne.

Klasa asocjacyjna – 
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Dziedziczenie jednoaspektowe:
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Dziedziczenie wieloaspektowe (wieloszczegółowe)  - więcej niż jedno kryterium uszczegółowiania (więcej niż jeden aspekt dziedziczenia)
Np: rozróżnienie pojazdów
Ze wzgledu na napęd 

· Pojazd silnikowy

· Pojazd wiatrowy

Ze wzgledu na teren:  
· Pojazd wodny 

· Pojazd lądowy
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Disjoint – podział rozłączny

Overlapping – podział nierozłączny, przecięcie zbiorów obiektów klas np pojazd wodny i pojazd lądowy nie jest zbiorem pustym

Complete (domyślne) podział całkowity 

Incomplete – niektóre klasy np: nieistotne dla rozważanego problemu zostały pminięte
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Zadanie:

1. Wypisz przykłady ekstensji dla podanych poniżej klas, jako wartości atrybutów wstaw zmyślone wartości, bądź wartości ze źródła z internetu:

	a)
	b)
	c)
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2. Zadanie z podanych atrybutów wypisz atrybuty: proste, złożone, opcjonalne, powtarzalne, wyliczeniowe, klasowe, pochodne: 
wspólrzędneGPS, nr_albumu, podatekVat, dzień_tygodnia, nrDowoduOsobistego, średnicaplanety, nr_telefon_stacjonarny, nazwa_uczelni, masa, cena_brutto_towaru, dataObrony, cena_promocyjna, obywatelstwo, kolorRGB, nazwa_planety, marka_samochodu, wysokość stypendium, premia, płeć, typ_umowy, status_użytkownika, forma_płatności, lista_ocen, indeks_tytułów_czasopism, nazwa_firmy, okresUmowy, zasięgbroni.
3. Przyporządkować klasom odpowiednie typy asocjacji miedzy nimi, podać kwalifikator dla asocjajci kwalifikowanej: 

· Binarna: 
· kwalifikowana: 
· kompozycja: 
· agregacja: 

Klasy: bank, osoba, system_ewidencji, kurs_specjalistyczny, rezerwacja_ksiązki, plansza, moduł, przedmiot, plan_zajęć, indeks_studenta, student, grupa_studencka, zajęcia, przedmiot, klient, zamówienie, rachunek, pakiet taryfowy, operator, pakiet taryfowy, ogólny_plan_zajęć, pole, czytelnik,

4. Podac przykład overlappingu oraz disjointu w relacji dziedziczenia.
5. Połącz generalizacją podane poniżej klasy:

Broń, pracownik na zlecenie, obserwator, strzelba, pracownik godzinowy, użytkownik, pracownik etatowy, użytkownik zarejestrowany, karabin.

